

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas: Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 21 de Septiembre de 1898

Año XXVII. Núm. 7.667

## EL FIN DE LA JORNADA

Hemos llegado al fin de esta tristísima jornada, dejando entre zarzas y matrazales nuestro poder colonial y nuestros valiosos prestigios.

No quiera el país saber las causas de tantas desdichas, ni trate de indagar por qué hemos quedado como el gallo de Moron, cacareando y sin Antillas.

Misterios son estos como el del viaje del general Pando y como las rendiciones de Santiago y Manila y las derrotas de las escuadras, y como otros mil que deben permanecer en las tinieblas por propio bien nuestro.

Bástenos saber que lo pasado ha pasado y que ahora el Gobierno vá á ocuparse casi exclusivamente de ratificar la paz, sin perjuicio de atender á otros parentorios asuntos que se irán conociendo, tales como ascensos militares, de Marina y civiles de personal, trasiego de gobernadores, reformas en la enseñanza y reorganización política de partidos, para que ninguno pueda estar en condiciones de recoger la tristísima herencia que el señor Sagasta deje.

Las Cortes se cerraron por segunda vez, demostrando su decantada eficacia para no hacer ni obtener nada.

Desde Salmeron á Barrio y Mier se han quedado como estaban todos los padres de la patria, y el conde de las Almenas, que se metió á redentor, á tener menos fibra, lo habrían sacrificado.

Su energía lo salvó, como libra de la residencia al señor Primo de Rivera la circunstancia de que en Manila no haya pié ni cabeza, que de haberlos—ya lo ha dicho el Sr. Sagasta—se habría abierto una información y... nos habríamos quedado tan á oscuras como antes.

Afortunadamente para los responsables de nuestras grandes desdichas, ya no hay quien pida cuentas, aunque ellos hayan presentado las suyas dejando tamañitas las del Gran Capitán, y por lo que toca á responsabilidades y castigos basta recordar el país en que vivimos, para que todos durmamos á pierna suelta, sin quebraderos de cabeza y sin coqueillos en la conciencia.

Hemos marchado hasta aquí con rapidez vertiginosa. En un mes desembarcan los yanquis en Cuba, en otro mes destruyen el poder naval español, en otro mes nos toman la plaza de Santiago, en otro Filipinas y firmamos la suspensión de hostilidades.

Hemos llegado, pues, al fin de la jornada, cuyo resultado está previsto ¿Será cosa de que ahora para ratificar lo que es casi un hecho nos pasemos meses y meses discutiendo?

No creemos al señor Sagasta capaz de miras tan pequeñas que para prolongar su poder nos mantenga en situación tan anómala; pero de todos modos

bueno será recomendar la actividad en estas últimas negociaciones á ver si llegamos á tiempo todavía de, una vez arrinconados los grandes alientos que nos han conducido á este estado, salvar los restos de lo que poseímos con una política de orden y con verdaderas reformas y medidas á cuya sombra la patria pueda emprender la difícilísima obra de su regeneración.

Esto, por supuesto, si es que se encuentran hombres que la emprendan y al país le quedan alientos para secundarles.

Que al extremo á que hemos llegado, todo pueda temerse y esperarse, sin que las mayores desdichas tengan la virtud siquiera de sorprendernos.

## LOS SOLDADOS NEGROS

Los periódicos anuncian que en uno de los próximos vapores que con tropas repatriadas han de llegar á la Coruña, vendrá un regimiento de voluntarios negros de 1.500 plazas, con su banda de trompetas y su escuadra de gastadores correspondientes.

La llegada de semejantes tropas llamará seguramente la atención.

Un regimiento de negros es digno complemento del final de esta guerra en que tantas cosas negras están saliendo á la luz.

Yo supongo que el mencionado regimiento irá á Madrid, y allí quedará de guarnición, porque no creemos que el Gobierno piense en licenciarlos á la llegada para que marchen á sus casas de la península.

Porque á no ser negros imitados, no creemos que ninguno de ellos sea de la península, por mas que la situación nacional porque atravesamos nos haya puesto á todos negros, de puro rojos de vergüenza.

Una vez en Madrid el regimiento de negros se desparramará por calles y plazas, en busca de niferas y criadas sensibles á quienes contaries en su pintoresco lenguaje sus amores y su necesidad de tabaco y cerillas.

Y seguramente lograrán buenos partidos. Los negros saben expresar con gran calor sus sentimientos y sus pasiones y sabido es que á las mujeres se las convence fácilmente con buenas palabras.

Cuando seguramente llamará la atención el regimiento de negros, será cuando los vean marchar por las calles en correcta formación detrás de la música.

La raza negra tiene marcadísima predilección por la música; siente como pocas el ritmo nacional, y la flexibilidad de sus caderas les hace marchar el compás de la música al mismo tiempo que marchan.

El negro en buen estado de salud y vida, libre de la esclavitud, marcha orgulloso, bien puesto, envanecido de porte.

Es meloso y muy pintoresco en su conversación, y se expresa usando en su lenguaje hiperbólico frases ingeniosas. Regularmente antepone los adjetivos á los sustantivos, y abusa mucho de los superlativos.

Cuando el negro es de pura raza, no deja de tener belleza en sus facciones, se conoce con el nombre de pronatismo, según los antropólogos.

Sus ojos son vivos, grandes y de penetrante mirada, y dan con ellos mayor expresión al lenguaje.

Su cabello es espeso y ensortijado, y su cabeza regularmente es pequeña.

Sus grandes pasiones son los bailes y la música. Conservan como recuerdo de su patria nativa el Africa, bailes de figuras especiales y música de ritmo especial.

Cuando en el patio de los cuarteles, en las tabernas donde se reúnan á beber aguardiente—sabido es que á los negros les gusta mucho la bebida blanca—se les vea cantar y bailar al compás del «guiro», seguramente llaman la atención.

Hay que tener en cuenta que este regimiento de negros se ha bautido bizarramente en Santiago de Cuba, por cuya razón los yanquis los embarcan para la Península con todas las tropas capituladas.

Aun no sabemos lo que hará el Gobierno español con estos negros que tan denodadamente han defendido el honor de España; pero creemos que debe pensarse en algo serio, á fin de no crear una negra situación á estos negros soldados.

Antes de terminar estas líneas debemos hacer una recomendación que de sermos sea atendida eficazmente.

Para las razas africanas el llamarles negros lo consideran como una ofensa. Quieren que los llamen sencillamente morenos.

Por mí aunque les llamen rubios!—  
F. Sánchez Jano.

## UNA CARTA DE CERVERA

Varios periódicos americanos afirman que un personaje de Washington ha recibido estos últimos días una carta muy interesante del almirante Cervera.

El sobre de dicha carta tenía una marca que indicaba haber sido sometida á la censura de las autoridades de la escuela naval de Annapolis.

Hé aquí la carta del almirante:

«Muy señor mío: En contestación á la suya, en la que me preguntaba lo que pienso sobre la manera como he sido tratado por el pueblo americano— asunto del que ya he hablado con usted —y de la probabilidad de que mis compatriotas hayan sido informados de ello por la prensa de España, debo decir que me siento inclinado á creer que los habitantes de mi país habrán cambiado

de idea respecto á la barbarie de los americanos, de la cual se nos había hablado siempre, y es más, no dudo de que cuando la paz sea definitivamente un hecho, los españoles quedarán reconocidos de la manera delicada con que han sido tratados sus hermanos, actualmente prisioneros en América.

Es posible que en mi nación, algunas personas ignorantes, inducidas á error por los artículos sensacionales de los periódicos, hayan expresado sentimientos de odio contra América; pero no creo que una sola persona de criterio é instruida continúe, despues de lo que América ha hecho con nosotros, odiando al pueblo y al Gobierno que actualmente nos tiene prisioneros.

Al contrario, yo creo que el odio que haya podido existir desaparecerá, como desapareció el que existía entre Francia y Rusia, que despues de haberse batido son las mejores amigas y aliadas del mundo.

No tengo palabras bastantes para expresar mi gratitud á América y su pueblo, que ha tenido en cuenta lo que yo consideré siempre como un deber; el reconocer la bravura del soldado y cumplir los deberes que incumben á un hombre bien educado. Me refiero á lo que hice por el teniente Hobson. El pueblo americano lo ha comprendido inmediatamente y esto me ha proporcionado y me proporciona todavía muchas ovaciones, manifestaciones de agradecimiento tanto verbales como por escrito y masas de regalos; esto me ha atraído la atención pública por doquiera que fui, y esto puede haber influido en la manera espléndida como han sido tratados mis oficiales, mis marineros y yo mismo por el Gobierno de los Estados Unidos.

No puedo llevar conmigo á mi regreso á España sino el más amable recuerdo de pueblo que así se ha conducido, y creo que España también se mostrará reconocida á la manera excelente como aquí se nos ha tratado.—Pascual Cervera.

## DEL EXTRANJERO

Los periódicos liberales alemanes protestan unánimes contra el discurso pronunciado por el Emperador Guillermo en Oeynhausen. En los Círculos industriales no es pequeña la marejada á que han dado motivo las palabras del Emperador. Este ha anunciado la próxima presentación al Reichstag de un proyecto de ley, por el que se establecerá la pena de prisión contra los que se esfuercen por arrastrar á los obreros decididos á no abandonar el trabajo, induciéndolos á tomar parte en las huelgas promovidas por sus compañeros.

En tanto que el Soberano alemán va en la futura ley una medida protectora del trabajo nacional, los periódicos liberales la consideran como una disposi-

cion reaccionaria, que privará al obrero del único medio que tiene á su alcance para reivindicar sus derechos. El periódico socialista «Vorwaerts» publica un artículo, que viene á ser un verdadero llamamiento á los obreros para que defiendan el derecho de coalicion, puesto en peligro por la iniciativa del Emperador.

Realmente, en materia de legislacion social, ha rectificado de un modo radical Guillermo II sus opiniones. No hay sino recordar los primeros acuerdos recordados adoptados por él á su advenimiento al trono, bajo la inspiracion, sin duda alguna, de su preceptor, el doctor Hintzpeter. Hoy prevalecen en los Consejos imperiales las influencias de los próceres de la industria, tales como Stumm, el famoso «rey del hierro».

Hace un año, Stumm expuso en la Cámara la necesidad de una revision del artículo 153 de la ley industrial, con el objeto—dijo—de garantizar la libertad del trabajo y oponerse á los abusos del derecho de coalicion. Este proyecto de Stumm es el que hoy patrocina el Emperador.

\*\*\*

El Gobierno francés experimenta verdadero temor de presentarse ante las Cámaras, las cuales, hasta el 18 del próximo Octubre, no reanudarán sus sesiones. Acaso confía en que dentro de cinco semanas se hallará tan adelantado el asunto de la revision, que será imposible retroceder; acaso esté en lo cierto, pero se equivoca al suponer que aún no tenga, entonces, el asunto de la revision eficacia bastante para derribarlo. La dimision del General Zurlinden ha venido á colocar en una situacion aún más comprometida al Gabinete. El General se encuentra convencido de la culpabilidad de Dreyfus; está decidido á oponerse á la revision, y abandonará el Ministerio si el Gabinete persiste en llevarla á cabo.

Se ha tratado de convencer al General Zurlinden, diciéndole que debía encerrarse en la más estricta legalidad, y que haciéndolo así, no contraía responsabilidad personal alguna; pero el General Zurlinden asegura que sabe ya á que atenerse acerca de estos consejos, y que jamás consentirá en asociarse á la que llama suprema locura que se trata de cometer. El Gabinete Brisson, en suma, está demostrando lo que es un Gobierno sin suficiente energía para adoptar una resolucion y que navega sin timon ni brújula, tratando en vano de colocarse en las corrientes de la opinion pública.

Temerosos del predominio militar, los radicales franceses hallanse decididos á satisfacer las pasiones de los exaltados, en términos que, como dice un periódico «existen motivos para sospechar si son víctimas inconscientes de una locura repentina, porque, en último resultado, no hay persona alguna sensata que no suponga que, si hubo motivos para que la vista del proceso se celebrara, en 1894, á puerta cerrada, tales motivos subsisten hoy tan poderosos como antes.»

\*\*\*

Los periódicos de Bruselas aseguran haber sido conjurada la crisis que amenazaba dar al traste con la ya larga existencia del Gabinete conservador. Al propio tiempo dan cuenta del incidente que hubo de dar origen á los ru-

mores de una próxima modificacion ministerial.

Recordarán nuestros lectores que la ciudad de Brujas viene solicitando con insistencia el ensanche del canal que la pone en comunicacion con el mar del Norte; esta mejora ha sido objeto de un convenio entre el Gobierno y el Ayuntamiento de Brujas, convenio que, al ser ratificado por ambas Cámaras, ha adquirido fuerza de ley. Correspondía, por tanto, al Ministerio de Obras públicas adoptar las medidas de ejecucion necesarias para convertir á Brujas en puerto de mar; pero lo cierto es que, no obstante estar aprobados los planos, no se ha dado aún comienzo á los trabajos, y los estudios hechos por los funcionarios competentes duermen el sueño del olvido en los cajones del Ministerio. Los habitantes de Brujas, que confían en la construccion del canal, persuadidos de que por tal medio habrá de recobrar su patria la prosperidad perdida, no sabían á qué atribuir la tardanza del Gobierno en cumplir sus compromisos, cuando apareció en «La Patrie» un artículo en el que se declaraba que todas las autoridades habían procurado cumplir con su deber, pero que existía un «veto» del Rey que lo tenía todo paralizado.

La anterior revelacion, hecha por un periódico adicto al Ministerio, produjo la sensacion que pueden imaginarse nuestros lectores. El «Bien Publico», de Gante, no vaciló en afirmar que el Rey se había excedido en sus atribuciones, porque no tiene derecho para oponer una resistencia pasiva á una ley votada por las Cámaras. Pero el Presidente del Consejo dirigió al «Bien Publico» un telegrama de protesta, censurando con energía las acusaciones dirigidas al Rey, reclamando para el Gobierno entero la responsabilidad de la situacion y declarando hallarse dispuesto á dar explicaciones terminantes, así á los amigos como á los adversarios del Ministerio. Así ha terminado un incidente que no merecía, ciertamente, la importancia que hubo de concederle la prensa.

\*\*\*

El Ministro de Hacienda de Hungría, Lukaes, ha expuesto al Parlamento la situacion financiera del reino. El Ministro ha asegurado que, no obstante el aumento de los gastos, los presupuestos de 1899 no exigirán aumento alguno en las contribuciones. El Ministro ha rogado al Parlamento que se apresure á votar los presupuestos cuanto antes, con el objeto de que pueda dedicar el tiempo necesario al estudio de los importantísimos proyectos que han sido sometidos á sus deliberaciones; entre otros, el de la autonomia económica de Hungría, que comprende el convenio con el Banco, la modificacion de los impuestos indirectos y la reforma monetaria.

El mayor trabajo del Parlamento, ó, mejor dicho, de las Comisiones respectivas, consistirá en concordar los anteriores proyectos con las disposiciones de la ley reguladora del concierto económico austro-húngaro.

\*\*\*

Noticias de las islas Barbadas recibidas en Kingstown (Jamaica), dicen que la Conferencia ha resuelto reclamar del Gobierno inglés como un derecho y también como el solo remedio posible

para la crisis azucarera de las Antillas, una de dos cosas: ó que recargue con derechos de compensacion á los azúcares procedentes de los países que les otorguen primas, ó que excluya á los azúcares de los mercados ingleses. La Conferencia no ha adoptado resolucion alguna por lo que se refiere á la anexion de las Antillas inglesas á la América del Norte; por mas que incidentalmente haya discutido el asunto para el caso en que el Gobierno de la Gran Bretaña se niegue á poner el oportuno remedio á la crítica situacion económica que habría de crearse, si los azúcares de las Antillas inglesas se vieran obligados á luchar con los de Cuba y los de Puerto-Rico en los mercados americanos.

## Telegramas

Madrid 15.

### POLAVIEJA Y CANALEJAS

Aceptadas francamente por el señor Canalejas las ideas expuestas en su manifiesto por el general Polavieja, ambos personajes políticos han celebrado esta mañana una conferencia para tratar de los medios que pueden ponerse en práctica para hacer una propaganda activa en provincias.

Acordaron jalear el asunto por medio de los periódicos que se declaren á su devocion celebrando meetings, dando conferencias, etc.

Surgió una duda respecto á la actitud que adoptaría el Gobierno en cuanto á la concesion de permisos para los meetings dada la circunstancia de estar suspendidas las garantías constitucionales; y para saber á que atenerse convinieron en visitar al señor Sagasta para conocer su opinion respecto de ese particular.

### ALMODÓVAR Y LA PRENSA

Dícese que el ministro de Estado piensa llamar á los directores de los periódicos de Madrid para significarles la conveniencia de que emprendan una campaña sobre asuntos internacionales.

A este efecto, y para que puedan tratar el asunto con conocimiento perfecto de causa, les facilitará algunos documentos importantes.

### LO QUE PIENSA SAGASTA

Hablando en un grupo de periodistas un amigo íntimo del señor Sagasta, ha dicho que en opinion del presidente, el interregno parlamentario será corto, pues á primeros de diciembre, ó lo mas pronto á últimas de noviembre, volverán á reunirse las Cortes para dar cuenta á las mismas del resultado de las negociaciones de paz.

Para entonces las Cámaras americanas habrán reanudado sus tareas.

No espera el señor Sagasta que el nuevo periodo parlamentario sea accidentado, pues la conducta del Gobierno en lo relativo á la negociacion de la paz, será aprobada por ambos Cuerpos Colegisladores por el tino y acierto que habrán desplegado en las negociaciones los comisionados españoles.

El gobierno liberal vivirá tal como se halla constituido hasta la próxima primavera.

Entonces será posible que surja una crisis parcial que se selucionará enseguida y sin dificultades.

Con el nuevo gobierno vivirá el partido liberal en el poder hasta la terminacion del verano, que es el tiempo que necesitamos para poner al país en el camino de su regeneracion.

Eutonces se impondrá un cambio de política para que el nuevo partido que sustituya al liberal en el poder, se encargue de poner en práctica las leyes que hayan votado las Cortes.

El partido encargado de esta mision no puede ser otro que el que acaudilla el señor Silvela, pero si por cualquier causa, ya motivada por la inquietud de algunos políticos, ya por los que pretenden la formacion de nuevos partidos, se hiciese imposible el turno pacífico en el poder del liberal y del conservador, continuará al frente del gobierno el señor Sagasta, haciendo una ligerísima combinacion en el Gabinete.

Según el presidente, no hay que pensar para nada en la formacion de partidos nuevos por muchas y valiosas que sean las adhesiones.

### LOS CARLISTAS

Sigue hablándose de manejos carlistas y de reuniones que se celebran en las poblaciones fronterizas de los Pirineos.

También se dice que el viaje del señor Leon y Castillo á Madrid ha tenido solo por objeto tratar esta cuestion con el gobierno.

### EL SUBMARINO RISTORI

Dicen de Cartagena que á primeros de Octubre empezaran en aquel arsenal los trabajos de construccion de un submarino ideado por el contador de navío don Antonio Ristori y Mella.

### CONTRA EL ANARQUISMO

Comunican de Paris que hace pocos dias un periódico anarquista titulado «El Agitador», redactado en italiano, venía haciendo la apología del asesinato de la Emperatriz de Austria.

La prensa señala la necesidad de una inteligencia entre todos los gobiernos del globo terráqueo, á fin de reducir enérgicamente la propaganda anarquista y dar fin de una vez á tan peligrosa secta.

### LA EVACUACION DE PUERTO RICO

Se han recibido despachos de Puerto Rico comunicando que en breve será un hecho la evacuacion de la pequeña Antilla.

Añaden los citados despachos que los comisionados españoles que se hallan en aquella isla no han tenido inconveniente en que sea izada en seguida en San Juan la bandera yanqui, al objeto de apresurar la evacuacion de los demás puntos del territorio.

Se supone que con esta medida se ahorrarán á España mayores gastos.

### LLEGADA DEL «LEON XIII» Á VIGO

Vigo.—A las siete y media de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor «Leon XIII», procedente de Santiago de Cuba y Guantánamo, que conduco 2.478 entre jefes, oficiales y soldados.

El aspecto de los repatriados es bueno.

El jefe de la expedicion es el general Toral.

Los enfermos graves son 33 y durante la travesía han fallecido 22.

A las once y media de la mañana ha pasado á bordo el general gobernador de la plaza, quien ha leído á los repatriados un telegrama de bienvenida enviado por S. M. la Reina.

El general Toral ha desembarcado en seguida, acompañado de su ayudante y del gobernador militar de Vigo.

LOS COMISIONADOS NORTE AMERICANOS

Nueva York.—Para las conferencias de la paz que deben celebrarse en París llevan la orden de negarse á admitir toda cuestión relativa á la Deuda de Cuba.

Gacetilla

El viernes próximo día 23, darán principio en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad los exámenes extraordinarios de prueba de curso para los alumnos oficiales y libres en la sección de Letras.

Han sido multados por la Alcaldía dos de estos vecinos, uno por haber arrojado aguas sucias á la calle y el otro por haber uno de sus hijos lanzado piedras en la vía pública.

En la Junta administrativa de consumos efectuada hoy para ver y fallar la aprehension de una garrafa de espíritu de vino, ocurrida hace pocos días en la calle Cos de Gracia, se ha impuesto al aprehendido el pago de tres derechos mas el adeudo natural.

Las solicitudes de las profesoras de instruccion primaria que deseen tomar parte en las oposiciones para cubrir la vacante de la escuela de niñas de Mercadal, que anunciábamos en uno de nuestros últimos números, deberán dirigirse á la Junta provincial de Instruccion pública.

Entre otros efectos embarcó ayer el vapor correo «Puerto Mahon» para Palma, una cabeza ganado mular y ciento cincuenta sacos de cebada.

La ciudad de Como, donde vió la luz el famoso físico Volta, autor de la primera pila eléctrica, se propone conmemorar debidamente el centenario de tan fecundo descubrimiento.

A ese efecto se prepara en aquella ciudad para el año 1899 una Exposicion de electricidad en que tengan representacion los sucesivos adelantos en la misma alcanzados durante este siglo, y al propio tiempo tendrá lugar un Congreso de Electricistas, en que se tratarán las cuestiones relacionadas con el actual estado de los conocimientos eléctricos y sus aplicaciones.

Ha quedado terminado en Inglaterra el túnel de Blackwall, cuya longitud es de 1.890 metros, de los cuales se hallan por debajo del caudaloso Támesis 372.

Su coste ha sido de 21.967.752 francos; el tiempo de ejecucion siete años, llegándose hasta un avance de 4 m. 38 diarios.

Como el broquel perforador de acero pasaba en algunos puntos á 1,52 ms. solamente por debajo del lecho del río, obligó á revestir este fondo con un macizo de archilla de 137,15 ms. de largo por 5 72 de ancho y 3,05 de alto.

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma á bordo del vapor correo «Puerto Mahon»:

D. Rafael Mercadal y señora; ocho

individuos de tropa; dos carabineros, esposa y tres hijos; Esteban Domingo; María Bonet; Juan y Ana Llompart; José Pons; Josefa Ordinas; Francisco Bombardó; Miguel Benejam; Juana Valleira; Guillermo Alberto, y Joaquín García.—Total, 28.

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Biale Coll con asistencia de los concejales Sres. Pons Alzina, Tudury, Pons Carreras, Pons Pons (D. Pedro), Mascaró, Gimenez, Fabregues MasPOCH, Rotger, Pons Martí, Pons Pons (D. Francisco.) Se aprobó por unanimidad el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se acordó pase á informe de la Comision de Policía urbana una instancia de D. Miguel Llamblas Olives en la que solicita en el inmediato curso, una gratuita en el Instituto de segunda enseñanza á su hijo José Sotés y Fiol; y otra de Ramon Ballester y Riudavets en la que solicita se le conceda igual gracia para cursar el cuarto año, por subsistir las mismas causas que se tuvieron en cuenta en el próximo pasado.

Se acordó pase á informe de la Comision de Policía urbana una instancia de D. Miguel Llamblas Olives, en la que solicita se le autorice para tapiar una puerta del sótano de la casa núm 19 de la calle de Cardona Orfila y colocar zócalo en la fachada de ésta

Se acordó pase á informe de la misma Comision una instancia de D. Francisco Villalonga, en la que solicita autorizacion para ensanchar la puerta de la casa núm. 8 de la calle Cardona Orfila.

Se acordó pase á informe de la Comision de Hacienda una instancia de Lorenzo Marsal Manzano en la que solicita se reincida el arriendo de la caseta núm. 8 de la Plaza del Claustro que fué adjudicado en subasta pública á D. Pedro Seguí Pons y traspasado por éste á favor del recurrente.

Accediendo á lo solicitado por D. Miguel Vidal Orfila en nombre de Antonio Coll Orfila, se acordó dar á éste de baja en el padron de vecinos de esta ciudad, así como á su familia para que puedan ser alta en el de Barcelona, en donde han fijado su residencia

Se acordó pase á informe de la Comision correspondiente una instancia de D. Jaime J. Moncada en la que solicita se elimine su casa-habitacion de las destinadas á oficinas generales, en cuya categoría ha sido clasificada en el padron rectificado para el servicio de alojamientos

Se acordó proceder á la subasta de arriendo de los solares y un trozo de terreno situados en las calles del Campamento é Infanta, por hallarse para finalizar el plazo en que fueron subastados.

Se acordó pasen á informe de la Comision de Hacienda cuatro liquidaciones practicadas por el Oficial encargado de créditos contra este Ayuntamiento, que deben ser satisfechos en láminas del empréstito municipal.

Se aprobaron varias cuentas de jornales y materiales invertidos en la recomposicion de varias calles y del camino de Addaya.

Se acordó solicitar de la Excm. Diputacion provincial mayor subvencion de la que tiene concedida para soste-

nimiento del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, toda vez que el aumento que ha sufrido el personal de profesores imposibilita á este Ayuntamiento de atender á este gasto.

Se acordó pase á informe de la Comision de Hacienda para que lo tenga presente al emitir informe el plano y presupuesto presentado por D. Francisco Simarro de las obras que intenta ejecutar en la casa n.º 9 de la plaza del Carmen de la propiedad del municipio.

Se señaló la orden del día para la sesion ordinaria inmediata. Y se levantó la sesion.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy —S. Mateo apóstol y evangelista.  
Santo de mañana —S. Mauricio y compañeros mártires.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA  
Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Cotizacion oficial

Madrid 20.—4 t.

|                             |               |
|-----------------------------|---------------|
| 4 por cien interior .....   | 59'20         |
| Idem Exterior .....         | 67'20         |
| Idem Amortizable.....       | 68'50         |
| Billetes Hip. Cuba 86 ..... | 69'90         |
| Idem id. del 90.....        | 53'90         |
| Acciones Banco España....   | 399'00        |
| Comp. Arrend. Tabacos....   | 228'00        |
| Aduanas.....                | 00'00         |
| Filipinas.....              | 00'00         |
| París á la vista. ....      | 57'00 á 56'00 |
| Londres á la vista.....     | 39'40 á 00'00 |
| Idem á 60 dias vista.....   | 00'00 á 00'00 |
| Idem á 90 id. id.....       | 00'00 á 00'00 |

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

El día 26 del corriente, á las doce de la mañana, deberá reunirse la Junta Municipal en estas Casas Consistoriales para examinar y censurar las cuentas de este Municipio, correspondientes al año económico de 1896 97. Si no concurrese número suficiente de vocales para tomar acuerdos, queda desde luego convocada nueva sesion para el 4 de Octubre próximo, á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley Municipal.—Mahon 21 Septiembre de 1898.—El Alcalde.—P. A. Guillermo Pons Alzina.

Matadero

Reses cortadas los dias que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 17 Septiembre.—1 buey, 178 kilos, Pedro de son Saura (Alayor); 1 id., 393, Sta. Catalina; 1 id., 243, Sant Antoni Martí (Ciudadela); 1 vaca, 173, estancia del señor Salort (Alayor); 1 ternera, 179, Antonio Sbert (Llunesana); 1 carnero, 23, id.; 1 id., 9, Llucaqueuba (Alayor); 1 id., 16, Murella Vey; 1 id., 10, Lloch d'es Vall (Ferrerías); 1 id., 15, se Creu d'en Ramis; 4 id., 36, Juan Mercadal (Alayor), y 1 id., 13, Refolet.

Día 18.—1 ternero, 112 kilos, Santa Agueda (Ferrerías); 1 id., 126, José Vila (Ciudadela); 1 ternera, 135, Matias de Turrauba (Alayor); 1 id., 91, Bartolomé Xurrey (id.); 4 carneros, 56, Juan Mercadal (id.); 1 id., 7 Lloch d'es Vall (Ferrerías), y 1 id., 9, es Berranch del señor Orfila (San Luis).

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 20.

LOTERÍA

|                       |       |       |       |
|-----------------------|-------|-------|-------|
| 14621—140.000 pesetas |       |       |       |
| 7789— 50.000 »        |       |       |       |
| 20579— 20.000 »       |       |       |       |
| Con 4 000 pesetas     |       |       |       |
| 9700                  | 2191  | 9978  | 11748 |
| 2156                  | 13929 | 22867 | 24953 |
| 9417                  | 13262 |       |       |

Madrid 20.—12 m.

El Duque de Tetuán ha declarado en una entrevista con un caracterizado hombre público, que el señor Cánovas jamás hubiera ido a la guerra con los Estados-Unidos, sino que habria continuado su política de buena amistad para evitar la lucha é impedir la afrenta que, dada la desigualdad de ambas naciones, envolvía el «ultimatum».

Madrid 20.—4'45 t.

Manila.—Los rebeldes continúan fortificándose. Los jefes tagalos de las provincias se mantienen independientes de Aguinaldo, aunque le remiten los tesoros robados á los conventos.

Madrid 20.—5'10 t.

Habana.—Las poblaciones todas de Cuba están en situacion tristísima. Las guarniciones españolas se ven reducidas á conservar las posiciones que dominan, mientras bandadas de rebeldes recorren el país devastándolo todo.

Madrid 20.—10 n.

El consejo de ministros ha aprobado las instrucciones para los delegados que han de marchar á París.

El vapor que conduce al Sr. Cervera y demás marinos de la destruida escuadra, está á la vista de Santander.

Los repatriados desembarcarán mañana al amanecer.

Madrid 20.—10'20 n.

El general Macías telegrafía que la comision americana pide la inmediata evacuacion de la isla por el ejército.

La comision mixta sigue reuniéndose sin acabar de ultimar las condiciones definitivas de la evacuacion.

Madrid 21.—9'30 m.

El Sr. Montero Ríos ha dicho en sus recientes declaraciones, que la responsabilidad de los actuales sucesos alcanza á todos; añadiendo que aunque el cargo para que se le ha nombrado en la comision de París le impone reservas, no le impide manifestar que siempre fué autonomista.

Telegrama de «La Maritima»

Palma 21.

«Puerto-Mahon» llegado felizmente tres y media madrugada; travesía calmas.—Seguí.

## Los navios rápidos del porvenir

Una revista inglesa da interesantes detalles acerca del «Turbinia», buque construido sobre un nuevo tipo por M. Parsons y capaz de adquirir una velocidad de treinta y cinco nudos.

El «Turbinia» mide 30 m. 50 de largo por 2 m. 75 de ancho, siendo la potencia de su maquinaria de 2 100 caballos de vapor.

La máquina consiste en una turbina; carece de volante y cilindro y no produce ningún movimiento ni vaiven. El vapor obra simplemente sobre las alas de la turbina, montadas sobre los mismos árboles de las hélices, y de este modo asegura directamente la rotación de las mismas.

Esta rotación es muy rápida, siendo de dos mil quinientas vueltas por minuto, sin producir la menor vibración; cada uno de los árboles motores lleva tres hélices situadas la una detrás de la otra, ó sea, en conjunto, nueve propulsores.

La provision de carbon que el buque puede llevar es suficiente para permitirle sostener su velocidad de treinta y cinco nudos durante tres horas, y, por consiguiente, para salvar en este corto espacio de tiempo una distancia aproximada de doscientos kilómetros.

Sobre el Atlántico, la falta de estaciones de carbon no permitiría realizar la velocidad máxima, pero un trasatlántico rápido de quince mil toneladas, con máquinas del tipo de las del «Turbinia», podría recorrer la distancia que hay entre Las Agujas y Sandy-Hook en tres días.

Si bien este buque consumiría el triple de carbon que los trasatlánticos rápidos actuales, ó sea, unas mil quinientas toneladas diarias, en cambio se economizaría un espacio importante respecto al emplazamiento de las máquinas y calderas.

Sobre el Mediterráneo, la empresa sería mas tentadora todavía. Segun M. Parsons, podría construirse una flota para prestar servicio entre Marsella, los puertos italianos, Atenas, Constantinopla y Esmirna, haciendo provision de carbon todos los dias y pudiendo realizar velocidades de cuarenta nudos (72 kilómetros por hora).

Estos buques deberían tener aproximadamente de 150 á 180 metros de longitud, con un desplazamiento de 12.000 toneladas, y consumirían dos mil toneladas diarias de carbon.

Segun Parsons, podría todavía alcanzarse una velocidad de 50 nudos, si los viajeros quisiesen pagar el precio de una velocidad que requeriría un consumo cotidiano de tres mil toneladas de carbon, y si fuese posible descartar las dificultades prácticas que lleva consigo el aprovisionamiento diario de tales cantidades de combustible.

(De la «Gaceta de Francfort».)

## CURIOSIDADES

Los periódicos ministeriales franceses estaban en lo cierto al anunciar que el viaje á Brest sería el punto de partida para realizar importantes reformas en la reorganización de los ejércitos de mar.

De regreso de su viaje, M. Lockroy se ha ocupado en dar mas alto nivel á la enseñanza que reciben en el «Borda» los alumnos oficiales, y á este efecto,

ha creado una nueva cátedra, un curso de canto que tendrá á su cargo el profesor M. Juan Robin (a) Yann Nibor, que ha compuesto canciones bretonas, y á quien le agrada que le digan que es «un bardo» de nacimiento, como él mismo declara, que podrá no tener talento, pero sí genio: es un Tirteo naval.

Sus canciones, destinadas á los marineros, fueron en un principio solamente conocidas de los habituales concurrentes á los cafés conciertos; sin embargo, hace algún tiempo que se permitió á M. Robin que las enseñara á cantar á las dotaciones de los buques, y para él fué creado el cargo de «inspector de canto de la marina», por virtud del cual inculca nociones de solfeo á los marineros cuando están en tierra y les hace aprender cantos populares, lo que evita que vayan á buscar en las ciudades otras distracciones menos sanas.

M. Lockroy no ha querido que los futuros oficiales de marina fuesen menos entendidos en cancioncillas que los simples gavieros, y por esto ha nombrado á M. Yann Nibor maestro de canto en el «Borda», asimilándolo á los restantes profesores de la Escuela Naval.

Es posible que cause asombro el ver que, despues de tantas reformas como tiene ofrecidas el ministro, sea ésta la primera que ha realizado. Pero M. Lockroy sabe por esperiencia que la cancion no es cosa despreciable: el «flon-flon» lo preside todo, y, segun parece, entonando coplas es como se prepara hoy en Francia un oficial para llegar á gran maestro de la armada.

Un sabio alemán ha publicado en el periódico «Allgemeine Zeitung» un verdadero ditirambo á la gloria del azúcar.

No solamente el azúcar es agradable al paladar, sino que es uno de los productos alimenticios mas sanos que se conocen.

El hombre, la mujer, el niño, apetece de igual manera una alimentación muy dulce. Es conveniente recomendar á los niños de ambos sexos que masquen trozos de azúcar. Hasta hoy se habia dicho que esto estropeaba los dientes; pero debe abandonarse tal preocupacion. Solo los confites ú otras golosinas azucaradas, que contienen ácidos de frutos, deterioran las dentaduras infantiles.

Los negros, que en las plantaciones se confortan chupando cañas de azúcar, poseen la mas hermosa dentadura del mundo.

Parece que Holanda ha sido la primera nacion donde se han reconocido las maravillosas cualidades del azúcar.

Un cirujano del ejército neerlandés refiere que durante una expedición á Sumatra, hecha recientemente, distribuía de tiempo en tiempo azúcar á los soldados, y todos declaraban que esto les beneficiaba mucho, puesto que les producía el efecto de un cordial energético, no solo durante las marchas, sino durante la batalla.

Siguiendo el ejemplo, los ciclistas y «sportsman» holandeses de todo género se han sometido al régimen azucarado. Todos confiesan que les es mucho mas agradable el jugo de remolacha ó de caña solidificado, que los cognacs y aguardientes.

El autor del artículo del «Allgemeine» recuerda que los cazadores de gamuzas, en Suiza, no empiezan jamás una expedición sin haberse provisto de algunos pedazos de azúcar, que meten en los bolsillos de sus chalecos.

\*\*\*

La población del Japon aumenta en notables proporciones. De 45 millones de habitantes, cifra igual á la mitad de la población de los Estados Unidos, ha llegado en cincuenta años á cerca de 80 millones de habitantes.

El doctor Ourakami no vacila en atribuir este rápido crecimiento á la escasa mortalidad infantil, indicada por la estadística oficial. Es de 275 por 1.000 en el Japon, cuando se eleva á 433 en Rusia, á 405 en Baviera, á 390 en Austria y en Francia. La proporción de mortalidad superior á la de niños, la diferencia es bien mínima.

La causa real de esta disminucion de la mortalidad infantil se debe atribuir á los cuidados de las madres japonesas, quienes crían á sus hijos, se ocupan con preferencia en sus necesidades y

hacen de sus conocimientos higiénicos para la educación de los niños una real y saludable aplicación.

Los centenarios son muy numerosos. De 1877 á 1890 se han contado hasta 11.245 nonagenarios.

## Para Argel

Saldrá del puerto de Ciudadela la próxima semana el pailebot de aquella matrícula

## SAN ANTONIO,

admitiendo carga y pasajeros, y lo despacha el Sr. Carretero.—Ciudadela.

## HOTEL BUSTAMANTE

En este acreditado establecimiento se sirve con esmero y á precios convencionales. Mesas redondas y particulares; habitaciones para familias. Precio, desde 3 pesetas.

Comida desde 1'75 pesetas.  
Por meses, desde 75 pesetas.

Imp. de M. Parpal

# ANUNCIOS

## ACADEMIA POLITÉCNICA

ANUNCIVAY, 27.—MAHON

DIRECTOR TÉCNICO

**D. LUIS GIMIER Y SINTES**

LICENCIADO EN CIENCIAS

DIRECTOR ESPIRITUAL

**D. PEDRO PONS BAUZÁ**

CURA REGENTE DEL CARMEN

DIRECTOR ADMINISTRATIVO

**D. ANTONIO ROCA Y VAREZ**

LIC. EN FILOSOFIA Y LETRAS

El cuerpo de Profesores de esta Academia Politécnica lo forman personas respetables por la autoridad que les dan los cargos que ejercen ó han ejercido, y por el prestigio alcanzado en su larga práctica en la enseñanza.

Estudio y preparación para el grado de Bachiller y para carreras universitarias, especiales y civiles.

En vista del nuevo Plan de 2.ª enseñanza publicado por la Gaceta de Madrid, que empezará á regir el próximo curso de 1898 á 99, el día 1.º de Octubre se abrirá un curso especial para los que deseen prepararse para ingresar en el Instituto; al propio tiempo que el correspondiente para seguir los estudios por el nuevo Plan vigente.

De la propia manera que en el Instituto, el nuevo Plan solo empezará á regir para los alumnos del próximo curso, siguiendo los demás el antiguo, en la Academia Politécnica encontrarán unos y otros clases de repaso y preparación.

La matrícula para el curso preparatorio de las asignaturas del Bachillerato queda abierta desde el día 1.º de Septiembre.

Habrà clase especial de idiomas.

**Curso preparatorio para el ingreso en las Universidades.**

El día 30 del corriente, se concederán en la Academia Politécnica varias matrículas gratuitas para alumnos pobres en la forma siguiente:

1.º Durante la segunda quincena del corriente mes, estará abierta la inscripción para los alumnos que aspiren á ella.

2.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita todos los alumnos que la tienen concedida por el Muy Ilustre Ayuntamiento para el Instituto de 2.ª enseñanza.

3.º El día 30 de Septiembre se concederán cuatro matrículas gratuitas que serán provistas entre los aspirantes que durante el tiempo hábil hayan inscrito sus nombres en la Academia Politécnica.

4.º Serán preferidos entre los aspirantes, aquellos que siendo hijos de los padres más pobres, hayan obtenido mejor calificación el curso pasado en el Instituto.

Para mas informes y datos sobre carreras, asignaturas, honorarios etc., dirigirse al Director administrativo D. Antonio Roca en la misma Academia Politécnica ó en su domicilio, Deyá 3, Mahon.